

# 湖塘“蒲公英”：“小”宣讲传递“大”声音

□ 陈黎云 记者 何晓丹

理论与群众的距离有多远?如何把抽象凝练的理论变作润物无声的营养,让宣讲者“一语道破”、群众心领神会?2018年起,湖塘镇立足“学习需求”与“学习供给”的时代变化,依托镇“蒲公英”理论宣讲孵化平台,提炼理论创新的鲜活本色,精准对接群众需求,探索实施“蒲公英”理论宣讲志愿服务项目,不断在队伍、阵地、课程上推陈出新,让群众和理论实现双向奔赴。

## 建强特色队伍 扩大宣讲“朋友圈”

近年来,“蒲公英”理论宣讲志愿服务项目依托镇级孵化平台,培育了多支特色队伍,不断扩大宣讲“朋友圈”,推动党的创新理论在基层落地生根、开花结果。

围绕学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,整合党政宣讲团、党组织书记、实践站站长、道德模范、青年先锋等力量,湖塘镇成立“九进”宣讲小分队,推动党的创

新理论进机关、进社区、进学校、进企业园区、进商圈、进楼宇、进家庭、进网络、进新业态新就业群体,实现多维精准覆盖;广泛开展“百姓名嘴”基层主题宣讲活动,面向社会吸纳政治素养好、创作能力强、表演水平高的教育工作者、文艺工作者、“五老人员”等“百姓名嘴”,创编群众喜闻乐见的作品,让党员群众潜移默化

接受思想洗礼;整合社区网格与城管网格、警格三支队伍,成立“网格小喇叭”宣讲队,发布“网格大礼包”,推动宣讲进“三网”,45名网格长、283名专职网格员、220名兼职网格员和160名城管网格员等“兼职”理论宣讲员,在“主动上门”“帮办代办”的过程中,使党的理论、文明理念、政策法规家喻户晓、深入人心。



朗诵《光荣与梦想》宣讲现场

## 创新课程形式 唱响宣讲“主旋律”

把理论宣讲融入新时代文明实践,近年来,“蒲公英”理论宣讲志愿服务项目依托镇文联八大协会,以文艺精品“聚人气”。

创作朗诵《初心》《古邑流风 踏浪攀高》、情景宣讲《和睦邻里 爱满湖塘》、说唱《说唱二十大 唱 YOUNG 青春》等文艺作品,广泛开展“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动,用理论大餐丰富群众文化生活。依托67支志愿服务队伍,结合春节、元宵等“我们的节日”和学雷锋纪念日、植树节、世界读书日等重要节点,开展送“理论春联”、

春“锋”得“益”、“植”此青绿等文明实践活动200余场。

同时,紧贴百姓诉求,突出“以需定讲”,把宣讲内容分解成小课题,制作群众愿意听、喜欢听的系列“菜单”。面向居民说“环保”,从垃圾分类关键小事,引导全民共建推进人与自然和谐共生的现代化;面向企业话“发展”,为企业家和创客呈现湖塘现代服务业的优异答卷;面向青年讲“奋斗”,鼓励持续奋斗展担当;面向妇女谈“感悟”,引导广大家庭以“小家”之力带“大家”,确保内容更贴近实际,受众听得懂、用得上。

## 强化阵地建设 守牢宣讲“主战场”

基层宣讲是打通党的创新理论传播“最后一公里”的重要渠道。近年来,“蒲公英”理论宣讲志愿服务项目聚焦阵地“特色化”建设持续发力。

线下,强化新时代文明实践所、站理论宣讲平台功能,打造“长廊课堂”“板凳课堂”,所长、站长结合工作实际,深入浅出讲理论。培育镇级市民茶室、秋白书苑、“湖小美”巾帽

志愿阳光站,以及府东社区“蒲公英”、江村社区“向阳驿站”、“淹城奄语”理论宣讲点、武进人民商场“党群E心站”等示范点,以规范促示范,以示范带全面。并结合社区书屋“赋能”行动和书香湖塘·城市漫读活动,创新“理论宣讲+全民阅读”模式,打造“百姓身边图书室、理论宣讲新阵地”。

线上,依托“学习强国”学习

平台、武进党建云平台丰富的学习资源,结合“线下阵地”成熟的宣讲活动,在“今日湖塘”微信公众号、视频号 and “智慧湖塘”电视客户端平台,开设金句我来讲、身边人读报告、身边人讲“理”、冬训主讲人、冬日有“理”、书记荐书等特色栏目,从百名女性学党史到对话“8090”老党员,实现线下沉浸式与线上云端式同频共振,让党员群众随身学、随手看。

# 强化纪律意识 增强“四个定力”

□ 武进区委党校 江慧

人不以规矩则废,党不以规矩则乱。纪律严明是党的光荣传统和独特优势。在全党开展党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)是管党治党的基础性法规,也是我们党纪学习教育最重要的“教材”。广大党员、干部要在学深悟透《条例》中,不断增强纪律学习的自觉性和坚定性,增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,始终做到忠诚干净担当。

## 在“常学常新”中保持政治定力

政治定力是对一个党员最基本的政治要求,学党纪最重要的是要时刻绷紧旗帜鲜明讲政治这根弦,把增强政治定力作为必修课。习近平总书记指出:“保持全党在理想追求上的政治定力,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、忠实实践

者。”树立政治理想,必须教育引导广大党员干部坚持不懈抓好理论武装,在牢固树立和积极践行政治理想中增强政治定力,锤炼政治品格。学习贯彻新修订的《条例》是当前重要的政治任务,我们要落实党的二十大关于坚持加强党的全面领导和党中央集中统一领导的各项部署

要求,促进全党更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义、更加坚决做到“两个维护”;要把习近平总书记关于重要论述转化为纪律要求,用贯穿党的创新理论的立场观点方法引领纪律建设工作;要坚持尊崇和维护党章,从党章总源头出发,将党章要求具体化为纪律规定。

## 在“知行知止”中严守纪律定力

严守纪律是干事之本,要在真悟真知中增强纪律定力,提升干事创业精气神。纪律和规矩是“紧箍咒”,更是“护身符”,《条例》为党员干部开出了“负面清单”,让铁纪“长牙”、发威,让党员干部重视、警醒、知止。《条例》坚持落实“三个区分

开来”要求,为干事者放下包袱、放手改革、大胆工作提供有效制度保障。《条例》着重从政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律六个方面对党组织和党员的言行规范做出了详细规定,明确了党的纪律规矩是什么、能干什么、

不能干什么。我们要自觉对标对表党规党纪和党的各项原则要求,使之成为校正思想和行动的“试金石”。同时,树立正确的权力观、政绩观、事业观,凝心聚力干事创业、争先进位,为奋力推进中国式现代化武进新实践提供坚实支撑。

## 在“研深研细”中涵养道德定力

道德定力是党员干部必须具备的“软实力”,要在明纪明德中增强道德定力,筑牢思想道德防线。习近平总书记强调:“领导干部特别是高级干部要明大德、守公德、严私德,做廉洁自律、廉洁用权、廉洁齐家的模范。”党员干部必须通过“明大德、守公德、严私德”,不断严以修身、严以律己,着力增强道德定力。我们要“钻”进《条例》中,把明大德作为政德高线,从中国共产党人的精神谱系中不断汲取信仰

的力量、斗争的力量、创新的力量、前行的力量,补足精神之“钙”,筑牢坚定理想、对党忠诚的“大德”。把守公德作为政德基线,树立正确的人民观,始终把人民群众放在心中最高位置,筑牢人民情怀,倾听人民呼声,汲取人民智慧,不断为提升人民的获得感、幸福感、安全感而奋斗。把家风建设摆在重要位置,廉洁齐家,严格要求配偶、子女等,严格遵守党纪国法,反对特权思想和特权现象,过好亲情关。

## 在“慎独慎微”中增强抵腐定力

抵腐定力是党员干部在腐败面前表现出来的清醒,习近平总书记指出:“廉洁自律,必须筑牢思想防线,加强主观世界改造,牢固树立正确的世界观、人生观、价值观,加强党性修养,做到持之有镜、内化为修养、升华为信条。”党员干部只有常思贪欲之害、常怀廉洁之心,敬畏权力、管好权力、慎用权力,在廉洁自律上作表率,才能不断增强抵腐定力。我们要永葆自我革命精神,时刻做到心中有责、心中有尺、心中有戒。既要自

觉净化社交圈、生活圈、朋友圈,洁身自好、淡泊名利,勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”、筑牢“防火墙”,又要时常自警,常视他病如己病,更要时常自励,严肃生活作风,培养健康情趣,守清风,扬正气。

理论窗